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Szerk. az olvasóhoz

Végéhez ért a holokauszt 70. emlékéve. 
Ki lehet pipálni? Tovább lehet lépni?
Lesz még kerek évforduló, de már nem a tanúk
jelen létében. Ez volt ennek a mozgalmas évnek a lé -
nyege, tétje és kivételessége. Tehát most már élô tanúk
nélkül kellene „kultúrává fordítani” a holo kauszt ret -
te nes tapasztalatát, hiszen Kertész Imre nagy fel fe -
dezése nyomán csak ezt az átlényegítést ismerjük el
az értelmes, s ezért gyógyító túlélés egyedüli útjának. 
Kik (s már szomorú múlt idôben: voltak) a tanúk?

Az elkövetôk és az áldozatok, ha más és más pozí-
cióból (oldalról) is, de lefedik azok körét, akik az
apokalipszis eredeti élményével rendelkeznek. S eb -
be beletartoznak a puszta szemlélôk is, mert, s ezt
példák bizonyítják, a „szabadságra ítéltetett” ember
elôtt mindig nyitva áll a szabad cselekvés útja. Ezért
mindenki tanú, aki Európában a huszadik század
derekától az eszméleténél volt.
Az elmúlt hetven év alatt, akár a mostani emlékév

felhozatalában is, csak az áldozatok tanúságai kerül-
tek napvilágra. A nem áldozatok (nem zsidók) népe
kiemelkedô szellemei pedig úgy adták hozzájárulá-
sukat az emlékezéshez, hogy – mint ebben a szá-
munkban is – maguk eredtek utána, tárták fel, s az
ábrázolás mozzanatában: szembesültek és azonosul-
tak az áldozatok sorsával. Azonban még véletlenül
sem az elkövetôk vagy elkövetôk leszármazottai po -
zí ciójából. (Mint erre annyi felemelô példa van Né -
met országban.)
Hol rejtôz(t)(n)ek tovább az elkövetôk mint ta -

núk? A többségi nép tanúi, tanúsága? Lehet, mint
so kan mondják, a megbékéléshez el kell mennie a
„túlélôknek”, mind egy szálig. Elkövetôknek és a
sor sukban hozzájuk láncolt ádozataiknak egyaránt.
Lehet. De nehéz elfogadni. Mert: lehet-e megbékélni
a szembenézés megspórolásával, rábízva ezt a fel -
adatot a halálra? Hogyan számolunk el a 70 évvel?
A magunk – történelmi, cselekvési – idejével?
Amikor az utolsó pillanatig elôttünk állt a megbékélés
lehetôsége. Csak az eredeti elkövetôk megbánása
hozhatta volna el a trauma-föloldás kegyelmét. Vagy
ami ennél is lényegbe(húsba)vágóbb: nekünk, az ál-
dozatok leszármazottainak az ittmaradás (a kiszán-
tás utáni vissza boronálás) legitimitását.
Az emlék most megkezdi lesüllyedését a kollektív

tudatalatti Atlantisz-világába. Az emlékbôl most vá -
lik emlékezés, amelynek nyomán odalent is két, egy -
más közt nem közlekedô Atlantisz-sziget születik.
Pedig: fellebbentve a rettenetes emlékév lebocsá-

totta gyászfüggönyt, új (illetve ugyanazokat az) apo -
kalipszisokat ígérô rôzsetüzek vöröslenek föl a
szemünk elôtt – „Gyors nemzetek öldösik egymást,/ s
mint Ninivé úgy meztelenül le az emberi lélek” – ugyanan-
nak az eltaposatlan múlt zsarátnokaitól gyilkos lán-
gokra kapva. Hogyan birkózunk meg visszaszorítá-
sukkal, ha ennek a Gyehennának az emlékét sem
„oldja békévé az emlékezés”?
Ezekrôl a már újra a bôrünket nyaldosó tüzekrôl

szólnak, tanúskodnak majd a következô, s egyúttal
új negyedévszázadba kezdô Múlt és Jövô lapjai.
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